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Andrássy és Tisza
Kolozsvár, c . 24.

Mint jövő és mult, olyan har­
móniában jelentkezik néhány nap 
óta ez a két név. Sajtóban félig 
nyíltan, a politikai kulisszák jól 
bepárnázott ajtói mögött suttogó 
hangon kél szárnyra, mindig egy­
más mellett. Azaz, hogy helyeseb­
ben kell mondanunk : egymás ellen. 
Ki nem látná az úgynevezett Ka­
szinó Párt passzivitását, amióta Ti­
sza miniszterei >ök ? Ez a passzivi­
tás egy ugyanazon párt ke: étén 
belül magyarul szólva : ellentét. Es 
itt vissza kell záilnunk emlékezet­
ben arra az időre, amikor Tisza 
megbízatása előtt Andrássy királyi 
rendelkezés szerint majdnem egy 
egész héten át tartózkodott Bécs- 
ben és sűrűn j rt kint Schönbrunn- 
ban. Akkor eg .: héten át úgy be­
szélték udvari . örnyezetbeu, hogy 
Andrássy örököse atyjának abban, 
hogy providenciáiig legyen. A vég 
azonban azt mutatta, hogy nem­
sokára Tisza lett a gondviselés- 
szerű — Bécs szemében.

E napok folyamán, amikor An­
drássy a házszabályrevizió kérdé­
sében az ujoncjutalékra vonatkozó 
részt kikapesolandónak vélte : egy­
szerre meghökkent a Tisza gárdája. 
Mi ez ? Két napon át tartott a fe­
jetlenség. Andrássy és Tisza együt­
tesen, vagy egymás nélkül csele­
kednek-e? Tiszát ez a kérdés ki­
hozta a sodrából, mert a fél hivata­
losai ugyancsak határozottan el­
hárították a miniszterelnök iniciati- 
váját Andrássy álláspontja mögül. 
Harmadnap Tisza mégis csak An- 
drássyval egy álláspontra tért.

Csodálatos, hogy a politikai 
riportok nem keresték a Tisza cá­
folata és utólagos álláspontja közt 
azt a magánkihallgatást, amelynek 
folyamán a miniszterelnök egy tel­
jes óra hosszat töltött a felségnél. 
Pegig hát a napnál is világosabb, 
hogy Tisza mielőtt a felséggel rend­
be nem hozta az ujoncj utalók ki­
kapcsolását, nem akart nyilatkozni. 
De világos az is, hogy Tiszát erre 
a lépésre Andrássy állásfoglalása 
szorította. Vitágos az is, hogy An­
drássy ennél az ujoncjutaléknál 
kevesebbre vállalt garanciát, mint 
Tisza. Mindezek után pedig igen 
egyszerű a következtetés, hogy Ti­
sza kénytelen volt feladni egyelőre 
valamit abból a pozícióból, amelyet 
megbízatása előtt közvetlenül el 
foglalt. Ezek után pedig most már 
csak az a kérdés, hogj' vájjon mi­
lyen még az a differencia, ami an­
nak idején Tisza és Andrássy közt 
létezett. Ezt Andrássy és Tisza 
csak külön-külön tudják, tehát egyik 
sem láthatja világosan. Világosan 
csakis a király ösmeri.

A helyzet tehát a következő : 
A válság szele ott koszál már a 
politika kulisszái mögött. Mindaz, 
amit a félhivatalosok és egynémely 
más hirkürt választásokról és efféle 
dolgokról trombitál, — egyszerűen 
ijesztés. Elhiszem, hogy a kormány­
elnök a fenyegető válságot a vá­
lasztások csatornáján szívesen le­
csapolná. És e tekintetben Komjáthy 
Béla vagy tudatosan vagy öntu- 
daHanul a mandátumról való le­
mondás tervével segítségére is siet 
a miniszterelnöknek.

Ámde van még a képviselőház 
feloszlatása előtt olyan akadály, 
amelyet Tisza a saját hegemóniája 
szempontjából veszedelmesebbnek 
tarthat, mint a választásokat, ame­
lyet elvégre különféle eszközökkel 
lehet majdnem teljesen a saját ké- 
nye-kedvére irányitgatni. Akadály 
ugyanis az a kérdés, hogy vájjon 
a felség, mielőtt az ultima rációhoz 
megadná a felhatalmazást, nem 
gondol-e arra, hogy Andrássy Gyula 
gróf programmja, amely a kuszáit 
viszonyok kozț, a harc tüzében ta­

lán kevésnek látszott, nagyon is 
megfelelő lehet most, amikor a 
nemzet békés munkára hajló szán­
dékkal nézett a képviselőház meg­
nyitása elé.

Hátha arra gondol, hogy mi­
előtt Tisza még mélyebben bele­
hajtaná az ország szekerét a vá­
lasztások kátyújába, nem volna-e 
üdvösebb dolog a szekér rudját a 
rendes útra fordítani ?

És ekkor elölről kezdődnék a 
magánkiballgatások. Ezeknek ered­
ménye pedig nem lehetne egyéb, 
minthogy kezdjük meg a munkát 
és hagyjuk abba a verekedést.

Ez a közel jövő tiszta képe. 
Ha ugyan nem győzedelmeskedik 
a Tisza harcos terve? Akkor pedig 
választás előtt állunk.

Tisza István csapdaja.
I'ía: Kalmár Antal dr.

Eróskezü ember-e Tisza István?
Ott se volt, a hol az eróskezü embe­

rek teremnek.
Eddig csak ravasznak, volt ravasz, de 

sohase erős.
Ö és a ravaszság ikertestvérek. De 

nem az a nemzelföntartó ravanzság, amely- 
lyel kél világhatalom súrlódása között Mar- 
tinnzzi György és Teleki Mihály lettek nem­
zeti históriánk legnagyobb diplomatái, ha­
nem az a ravaszság, a mely csak a nem­
zeti jogok rovására tnd Bécs számára ku- 
fárkodni.

Ravaszsággal ült bele a miniszterel­
nöki székbe, ravaszsággal csinálta meg a 
„kilencesek" társulatának a programmait, 
ravaszsággal lökte ki Apponyit és társait a 
kormányzó pártból, ravaszsággal fonta be 
az ellenzéket a leszerelésre először, másod­
szor.... és senki többet, — mérget lehet 
rá venni: befonja még harmadszor is.

Ravaszsággal, de nem erővel. Erőt én 
még nem láttam. Az országgá ölési ellenzék 
gyengesége azonban olybá tünteti föl Tiszát, 
mintha szörnyű erős legény volna a talpán. 
Pedig csak az országgyűlési ellenzék a 
gyönge,oly gyönge, hogy majdnem tehetetlen, 
akivel nem „kunszl* bírókra kelni. Mert ha az 
ellenzék erős volna: Tisza már régen a po­
rondon volna kileritve olyan szétszórt csőn 
tokkal, a melyeket még a trombitás arkan­
gyalok sem tudnának annak idejében ösz- 
szeszedni.

Tisza azonban azt tartja, hogy többet 
észszel, mint erővel, a miben a saját szem­
pontjából igaza is lehet. így tett már egyik 
őse is Mária Terézia korában, a mikor a 
zálogos geszti birtokot pörölte vissza a 
Marosiaktól. Kenyeres iszákjával az oldalán 
hétszámra elüldögélt a Hétszemélyes tábla 
kapujában sz ütköző kövön, lesve a bírá­
kat s mint falusi boa-koros nemes járt a 
szeptemvirek nyakára, pedig diplomás pró­
kátor volt. Meg is nyerte a negyvenezer 
holdas geszti birtokot.

így, ha Tisza véletlenül Spanyolor­
szágban született volna: tisztára Taraszkoni 
Tarlarin uram vált volna belőle. Mert fe- 
nyegelni, szájhősködni, azt többet tud a 
kelleténél. De sohase Bécset, hanem min- 
dip a nemzetet fenyegeti meg. Fölfelé tehát 
alázatos — lefelé gőgös. Ez különben 
a császári helytartóknak általános termé­
szetrajza.

Éppen ilyen volt a mult század har­
mincas éveiben Pálffy Fidél, az ötvenes 
években Haynau, a hatvanas években Pálffy 
Mór, a kamarillának Magyarországra kitolt 
lovagjai.

Tiszának legfőbb ravaszsága pedig 
abban áll, hogy oroszlánbőrt vesz föl ma­
gára s kirakja maga elé a nemzetnek leg­
főbb alkotmányos jogait: no most mindjárt 
btkapom. így telt tavaly márciusban s igy 
tesz most is. Sokan aztán az oroszlánbőrtől, 
meg a nagy szájtól megijegtek s kérve- 
kérték Tiszát: ne falja föl a nemzet leg­
sarkalatosabb jogait. Tisza kegyes volt és 
engedett. Aki sokat kér, az engedhet; adta 
tehát ravaszul az eréskezü nagylelkűt, a 
mely nagylelkűséggel azonban — a tis tán- 
látók előtt — csak a saját tehetetlenségét 
födözte.

Tudjuk, hogy a nemzetnek szólás­
szabadsága áll különösen a bécsi hatalom 
országpusztitó útjába, Tisza tehát mint 
kiküldött császári helytartó, csak a követ­
kező négy dolgot követeli Bécs számára :

1. Az évi költségvetésnek záros határ­
idó alatt való megszavazását.

2. Az évi ujonejntaiéknak szintén zá­
ros határidő alatti megszavazását.

3. Az országgyűlés teljes szólásszabad­
ságának teljes korlátozását.

4. A képviselőházi elnök számára 
teljes fokú rendőri és büntető hatalmat.

Mint Bécsnek afféle jó üzletembere 
azonban már ötvsn percentet enged. Pedig 

még az ördög se kérte. így Tisza hol be 
kapcsol, hol «kikapcsol« Ez a bekapcso­
lás-kikapcsolás az ô legfőbb államtudomá­
nya. Hozzátartozik a ravaszságához. A be­
kapcsolással megijeszt és fölzudit, a kikap­
csolással megnyugtat és leszereltet. Emlé­
kezzünk csak a márciusi eseményekre. 
Akkor öt dolgot kapcso t be: két év költ­
ségvetésének, két év ujoncmegajánlásának 
szó nélkül való eHog'd’ át és a szájkosa­
ras házszabályreviziót. Minthogy azonban 
Bécsnek az előbbi négy dolog égetően kál­
iéit: ezért a négy dologért az ötödiket, a 
szájkosaras revíziót kikapcsolta. Tadjuk, 
hogy az előbbi négy dolgot Thaly Kálmán 
könnyei körött meg is kapta.

Az igy kikapcsolt ötödik dolgot, va- 
gyis’a szájkosaras revíziót, Tisza most megint 
bekapcsolta és négy részre osztotta. Azon­
ban a négy részből egyet, az ujoncjutalék- 
nak záros határidő alatt való megszavazását 
Tisza »bor közötte kikapcsolta. Ez a száj­
kosaras ember mintha csak a nótát járná: 
kitakar, betakar, tudja isten mit akar.

Rá kell azonban mutatnunk Tisza 
gonosz ravaszságára. Tisza ugyanis nem 
követeli Bécs számára az ujoncjutaléknak 
záros határidő alatt való megszavazását, 
ellenben követeli Bécs számára a többi bá­
rom dolgot. De a ki nem kapcsolt három 
dologgal, különösen az országgyűlési teljes 
szólásszabadság elfojtásával és a Perczel— 
Feilitzsch-féle elnökök policiális jogával, 
mint hatalmi eszközökkel Tiszának olyan 
messzire menő tervei vannak, amely telje­
sen fölöslegessé teszi majd a nemzetnek az 
ujoncjutalék megajánlására vonatkozó kor­
látlan jogát.

A jövő évben jön ugyanis tárgyalás 
alá a véderőtörvény revíziója, a melynek 
keresztülvitele céljából van elsősorban szük­
sége Bécsnek is, meg Tiszának is az ország­
gyűlési teljes szólásszabadság korlátolására. 
Az uj véderőtörvény pedig akképpen van 
megszerkesztve, hogy az országgyűlés az évi 
ujoncjutaléknak csak a mennyisége fölött 
határoz, de a nemzet az ujoncjutalék meg­
ajánlását többé föltételhez nem kötheti, a 
mint azt eddig köthette, (1867. XII. f.-c. 
12- §•)

Tudjuk, hogy a kiegyezés megkötése 
óta a nemzet először akart élni azzal a 
törvénybiztositotta jogával, hogy az újonc- 
megajánlást föltételhez köti. A föltétel a 
kiegészítő magyar hadsereg törvénytelen 
német nyelvének a megszüntetése lett 
volna.

A nemzet célt nem ért, de Bécs látta, 
hogy a kiegyezési törvénynek ezen 12-ik 
szakaszában rá nézve veszedelmes nemzeti 
jog van elbújtatva.

Meg is mondotta mindjárt Beck, a 
kamarilia legagilisabb tagja:

_ „Én nem tudom, hogy van-e ilyen 
törvény, de ha van, akkor azt érvényen ki 
vül kell tenni, mert ez tűrhetetlen állapot. 
Az osztrák kiegyezési törvényben ilyen ren­
delkezés nincsen, s miért legyen vájjon 
Magyarországnak több joga, mint Ausztriá­
nak?" (L. Búd. Hírlap 12. sz.)

Tisza azonban fejjel megy neki a fal­
nak. A védőtörvény revíziójában akarja ezl 
a „tűrhetetlen állapotot" megszüntetni shogy 
ezt mindenre kapható pártjával keresztül­
hajszolhassa, Tiszának feltétlenül szüksége 
van az eszközre, az országgyűlés teljes szó­
lásszabadságának a korlátolására.

O maga mondta, aki a célt akarja, 
annak akarni kell az eszközöket is. Tudjuk, 
hogy ez Machiavelli elve, csakhogy Machia­
velli tantételét nem az országok leigázására, 
hanem a zsarnokság alól való fölszabadítá­
sára értelmezte. Tisza pedig mindennek az 
ellenkezőjét követi s a bécsi zsarnokság ja­
vára akarja a nemzet legsarkalatosabb jogait 
elkobozni.

Diák alkotására mai nap már alig le­
het ráismerni s alig vau annak egyetlenegy 
alkotmánybiztositő sarka, amely már ki ne 
volna kezdve. Nem elég, hogy a törvény pa­
ritása végrehajtva nincs s a dualizmus sem 
a külügyek sem a hadügytk terén nem ér­
vényesül, de semmibe sem vétetik a kvóta 
megállapítására vonatkozó nemzeti jog, ellen­
ben az erre vonatkozó felségjog hihetetlen 
mértékben kiterjesztetik; az országnak a 
gazdasági önállóságra vonatkozó jogai ki­
számíthatatlan törvénycsavarásokkal, sőt 
újabb időben már vakmerő pátensekkel ke- 
rültetnek meg s mint valami kormos kon- 
dért, rúgta fel Tisza István Deák törvényé­
nek egyedüli létjogosultságát: Ausztria al­
kotmányos állapotát.

Mindez nem elég, hanem Tisza kiskarja 
még abból az alkotmánybiztositő jogot is 
törölni, hogy a nemzet az ujoncmegajánlást 
föltételhez köthesse. Mert ez neki, Becknek 
és Bécsnek tűrhetetlen állapot.

Ezért meg kell rendszabályozni az or­
szággyűlés korlátlan szólásszabadságát bécsi 
praktikákkal: szájkosárral, klotürrel.

Ha azonban az országgyűlési ellenzék­
be van még nemzeti öntudat, úgy nem két­
séges, hogy Tiszának ebbe bele fog törni a 
bicskája s ö maga esik bele abba a verem- 
b», amit a nemzeti jogoknak ásott.

U Erdélyi Irodalmi Társaság 
ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, okt. 24’

Az Erdélyi Irodalmi Társaság tegnap 
délelőtt felolvasó ülést tartott a városháza 
közgyűlési termében. Az ülésen a társaság 
lagjai közül számosán jelentek meg és 
azonkívül nagy és előkelő közönség vett 
részt.

Az érdekes ülést 11 órakor nyitotta 
meg Szamosi János ügyvezető alelnök 
szives szavakkal üdvözölve a megjelen­
őket.

Versényi György főtitkár a folyó 
ügyekről terjesztette elő jelentését. A tár­
saság üdvözlő sürgönyt küldött az olaszok 
Petrarha ünnepély rendező- bizottságához. 
Az olasz szövegű sürgönyt Cs. Pap József 
másodtitkár szövegezte. A tegnap alakult 
Berzsényi Társaságot szintén határozati lag 
üdvözölték. A dési lyceum meghívta volt a 
Társaságot a Medgyes Lajos emléktáblájá- 
jának leleplezési ünnepélyére. A Társaság 
képviselteti magát az ünnepélyen és ugyan­
akkor vidéki felolvasó ülést tart Désen. A 
Társaság elhatározta, hogy irodalomtörté­
neti ereklyemuzeumot létesít. A muzeum 
gyarapítására a közönséget kéri fel első 
sorban.

A főtitkár jelentéseinek tudomásul 
vétele után Erdélyi Károly nemrég 
megválasztott rendes tag tartotta meg szék­
foglaló felolvasását. Három éjszaki költő 
versét olvasta fel művészi fordításban. A 
közönség éljenzéssel jutalmazta a felol­
vasást.

K r ü c z e 1 i Erzsikének, az ismert 
nevű poétaleánynak három gyönyörű versét 
olvasta fel ezután Cs. Pap József másod­
titkár. A szép verseket élvezettel hallgatta 
végig a közönség, végezetül tapssal és él­
jenzéssel jutalmazta a költőnőt.

Fanghné Gyújtó Izabella ült ezután a 
felolvasó asztalhoz. Szépen megírt novellá­
ját olvasta fel Vandóról, a szép és ünnepelt 
színésznőről, kibe egy gazdag, fiatal mágnás 
halálosan szerelmes. A színésznő azonban 
nem szereti a grófot. Egy poétába szerel­
mes, ki operát irt számára. — A költő 
azonban csak mint jóltevőjét, darabjá­
nak lelkes kreálóját, mint múzsáját sze­
reti a színésznőt. Szerelme azonban egy 
egészséges, jó arcú polgárleányé, kit el is 
jegyez és be is evez vele a házasság bol­
dog révébe. Vanda buskomorrá lesz a há­
zasság fairére, elhagyja a színházat, el a 
nagy várost, hol annyira ünnepelték és egy 
külföldi fürdőhelyen vonul meg.

A szerelmes gróf ide is elküldi az 5 
forró, szerelmes sóhajait és kéri Vandát 
legyen az övé, mert ő eleped, belehal nagy 
szerelmébe. A díva azonban kitér az aján- 
kt elől, nem is válaszol a grófnak, hanem 
elmegy Amerikába dollárokat szerezni a 
költő születendő gyermekeinek.

A novellát mindvégig élvezetiéi hall­
gatta a közönség. Végén lelkesen megtap­
solta a szerzőt.

A következő pont főérdekessége volt 
az ülésnek. Deák Albert két versét olvasta 
fel Kovács Dezső. A verseket egész terje­
delmükben közölni fogjuk. Itt csak annyit 
jegyzünk fel, hogy nagyon tetszettek a kö­
zönségnek Deák Albert háborús strófái.

Az ntolsó pont Petri Mór r. tag 
több költeményének felolvasása volt. A szép 
költeményeket Versényi György főtitkár ol­
vasta fel. Ezek közül is kettőt bemutatunk 
olvasóinknak.

Az ülés déli fél egy órakor ért véget.

ÚJDONSÁGOK.

Október 24. Hétfő.
Katholikus: János. Protestáns: Kapisztrán.
Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti díj 1 korona
Az általános növénytani intézet gyüj- 

teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Színházban előadásra kerül : »A napkeleti 
királykisasszony. (Páratlan bérlet.)

— (Síremlék felavatás.) Szép és 
kegyeletes emlékünnepély folyt le tegnap d. 
e. a köztemetőben. Néhai Boros Sándornak, 
az unitáriusok kolozsvári kollégiumának fe­
lejthetetlen emlékű, kiváló igazgatójának sír­
ját tisztelői, tanártársai s volt tanítványai 
jelölték meg emlékoszloppal. E síremlék fel­
avatása az elhunyt kedves emléke iránt ér­
zett általános szeretet s tisztelet élénk meg­
nyilatkozása mellett tegnap d. e. történt. 11 
óra után érkezett a virágokkal, koszorúk­
kal borított sírhoz — melyet már ekkor a 
családtagokon kívül az elhunyt tisztelőinek 
nagy serege vett körül, — az unitárius kol­
légium tanári kara s ifjúsága. A főgimná­
zium! dalárda megható éneke után dr. Gál 
Kelemen, a kollégium jelenlegi igazgatója 
'épett a sírhoz s az emléket tartalmas, a 
baráti szeretet melegétől áthatott beszéd 
kíséretében avatta fel. Visszatekintve arra a 
tiz évre, — a régi gimnázium utolsó éveire 
melyeken át a megboldogult vezette az uni­
táriusok kollégiumát, az elismerés igaz hang­
ján adózott a néhai elévülhetetlen érdemei­
nek, kit éppen akkor ragadott ki a halál az élők 
sorából, mikor már-már megvalósulva lát­
hatta volna, miért annyit munkált, fáradott, 
az nj kollégiumot. Végül letette a megbol­
dogult kedves kartárs sírjára a kollégium 
tanári karának koszorúját. Majd Halmágyi 
János III. éves theologus, hangulatos, mé­
lyen átérzett beszéd kíséretében, a volt ta­
nítványok s a kollégium jelenlegi ifjúságá­
nak díszes koszorúját helyezte el a szere­
tett igazgató-tanár sírjára. Még a heologu- 
sok énekkara adott elő egy zsoltárt s ezzel 
a kegyeletes, lélekemelő ünnepély véget ért. 
Az emlékkő dúzes 2‘/2 méter magas szilé­
ziai gránit kő, rajta aranybetükkel: .Boros 
Sándor unitárius kollégiumi igazgató emlé­
kére emeltették tisztelői. 1863—1900.

— (Az élőhalottak ünnepe.) A 
laikus közönség nagy előítélettel viseltetik 
az elmegyógyintézetek iránt, melyek pedig 
ma már az orvosi tudomány magas foká­
nál, nem egyebek, mint kórházak: a lelki 
betegek ápoló helyei. Tegnap érdekes ün­
nepe voit a kolozsvári elmegyógyintézetben 
tartózkodó betegeknek. Ünnepnek mondjuk 
azt, hogy egy bűvész szórakoztatta az el­
mebetegeket tegnap délután, mert ezeknek 
a szerencsétleneknek valóban ünnepnapot 
szerzett a bűvész mutatásaival. A betegek 
mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel és 
figyelemmel kísérték a bűvész mutatványait 
és kedélyükre ez a szórakozás általánosan 
nagyon jó hatást gyakorolt és most hosszú 
ideig bizonyára az ördöngős mutatványok 
foglalkoztatják szűk körben mozgó gondo­
latvilágukat.

— (A brassói vasutasokat föl 
mentették.) A munkamegszüntetésből ki­
folyólag a brassói kir. ügyész mult hó 14-én 
terjesztette be vádiratát az ottani kir. tör­
vényszékhez és a már unottan elcsépelt 
480. és 481. §§-okba ütköző büncselekmény- 
nyel vádolva, 26 vasutasnak a vád alá he­
lyezését kérte. A megvádolt vasutasok a kö­
vetkezők: Róna Zsigmond vizsgáló főkalauz, 
Blankenbaeh Ferenc fömozdony vezető, Ágos­
ton Ferenc, Bácsi Károly, Bartha Mihály, 
Csutak Ferenc, Császár János, Csapó Fe­
renc, Erese János, Eiiik Gyula, Fleischmann 
Alajos, Gyulai Gottlieb Lipót, Gáli József, 
Gasparik János, Jeddi Domokos, Kézéi Fe­
renc, Kohári Lajos, Major Rezső, Nagy 
Ferenc, Podovszky József, Rankási Ödön, 
Rónay András, Sugár Áron és Virányi Gusz­
táv mozdonyvezetők, továbbá Hollander 
Péter hivatalnok és Zsiga János távirász. 
Ebben az ügyben tegnap volt a vádtanácsi 
tárgyalás, a mely az összes vádlottak föl­
mentésével végződött. Az ügyész föleb- 
bezett.

— (Megkerült negyedmillió.) A 
bécsi német bankok negyedmilliós sikkasz- 
tója tegnap megkerült ugyan, de kezdetben 
ugyancsak kevés örömet szerzett ez az el- 
fogatás a károsult bankoknak, mert nem 
tudtak az elsikkasztott negyedmilliónak 
nyomára jutni. Most végre a pénz is meg­
került. Béesböl jelentik ugyanis, hogy Gott- 
stein Vencelt, a sikkasztó szolgának, Jen­
ner Antalnak a bűntársát letartóztatták. 
Gottstein, Schődel és Jenner együtt eszelték 
ki a sikkasztást, melynek elkövetése után 
Gottstein Csehországba utazott és ott lakó 
testvérénél 96.000 koronát rejtett el, Mika 
nevű bécsi szállásadójának pedig 100.000 

: koronát adott át; Gottstein testvérét szin- 
; lén letartóztatták. Jenner bevallotta, hogy 
: 22.q00 koronát Schődel Ferencnek adott 

át, aki elősegítette a sikkasztást. Eddig ki­
lenc embert fogtak el. Az egész pénz meg- 

, került.
- (Sztrájk egy jogakadémián.) 

i A sztrájkok történetében aligha fordult elő 
olyan eset, mint amilyen most a nagyvá­
radi jogakadémián okoz izgalmakat. Arról 
van szó, hogy a főiskola több mint negy­
ven polgára sztrájkba lépett egyik prófesz- 
szorával szemben. A harmadéves joghallga- 
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fók ugyanis elhatérozták, bogy Múrtonffy 
Marcell dr. a jogakadémia legfiatalabb ta­
nárának előadását nem hallgatják. Mig a 
többi professzor praelekcióira szorgalmasan 
ellátogatnak a jogászok, Mártonffy dr. a 
kereskedelmi és váltójogból hallgaiók híján 
nem tarthat előadást. A fiatal tanár tegnapi 
óráján már senki sem jelentkezett s a sztráj­
koló jogászok makacsul ragaszkodnak elha­
tározásukhoz, hogy amíg elégtételt nem kap­
nak, távol tartják magukat Mártonffy Marcell 
előadásaitól. A különös sztrájk oka az, hogy a 
fiatal professzor szokatlanul erélyes modor­
ban követelt tiszteletet katedrája számára. 
Valószínű, hogy az igazgatóság tapintatosan 
elintézi az összeütközést.

— (Választmányi ülés.) Az «Erdé­
lyi Gazdasági Egylet» igazgató-választmánya 
október hó 27'én (csütörtökön) d. u. Bóra­
kor — Petőfi utca 7. szám alatti helyis'gé- 
ben — rendes ülést tart, melynek tárgyai 
a következők: 1. Mult ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása. 2. Miniszteri leiratok és felter­
jesztések: a) Takarmányszállúási kedvezmény 
az ínség ügyében, b) Hadseregellátás ügyé 
ben. c) Vásárhelypéuz ügyekben. 3. Orsz. 
Magyar Szövetség: vitaestének ügyében. 4. 
Biharmegyei társegylet: mezőgazdasági fő­
iskola tárgyában. 5. Magy. Borterm. Közp. 
Szöv.: belépés iránt. 6. Meghívó a dr. Szent­
királyi Ákos'jubileumára. 7. Városi Tanácsi 
csatornázás ügyében. 8. Egyl. jogtanácsos 
jelentése egy telekvásár ügyben. 9. Gazda 
sági Lapok értesítése: kereskedelmi irodájá­
ról. 10. Uj tagok bejelentése. 11. Bizottsági 
jelentések, javaslatok, 12. Ülés napj .ig be­
érkező tárgyak. 13. Esetleges indítványok.

— (Erdélyi vasutasok áthelye­
zése.) Monoki Sándor hivatalnok, Apahidá- 
ról Kolozsvárra; Török Albert hivatalnok 
M.-Vásáthelyrői álíomásfőnöki minőségben 
M.-Ludasra; Vájni Elek állomásfőnök, M.- 
Ludasról az igazg. Bili, szakosztályába; 
Beeski Antal hivatalnok, a kolozsvári üz- 
letvezetfiség II. osztályából a veszprémi 
osztálymérnökséghez; Rédiger Árpád hiv. 
gyakornok M.-Ludasrói M.-Vásárheiyre; Mol­
nár Sámuel forgalmi dijnok Kolozsvárról 
Apahidára; Thuróczi Károly forgalmi dij­
nok K.-Sebesrő! Egeresre; Nagy G. ellenör- 
állomásfőnök F.-Vásárhelyről beosztottként 
Brassóba; Draxlei G. Aladár hivatalnok Se­
gesvárról álíomásfőnöki minőségben F.-Vá- 
sárhelyre; Szokolay István osztálymérnök a 
cs.-szeredai osztálymérnökségtől vezetői mi­
nőségűén a m.-vásárhelyi osztálymérnökség­

hez; Ferenczy Géza mérnök, a kolozsvári 
Ozletvezetősőg II. oszt.-ból vezetői minőség­
ben a cs.-szeredai osztálymérnökséghez; Ban­
diidéit Ferenc osztályvezető főmérnök, a 
brassó—háromszéki oszt.-mérn.-tôl a kolozs­
vári üzletvezetőség II. osztályába helyeztet­
tek át.

NEMZETI (BiSW».
Kolozsvár, hétfőn, okt. 24-én:

MapkeleÉi királgkisasszonyt
Verses dráma 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, október hó 25-én:
Stomfay-család.

SZXXÍHÁZ.
Heti műsor :

Hétfő: Napkeleti királykisasszony, (b. 24. sz.) 
Kedd: Stomfay-család (b. 25. sz.)
Szerda: Utazás az özvegység felé. (b. 26. sz.)

* Ocskay brigadéros. A tegnap 
esti előadást Komjáthy János, kassai 
színigazgatónak, a kolozsvári színház egyik 
számbavehető pályázójának a vendégszerep­
lése tette érdekessé. Erre való tekintettel, a 
közönség szinüllig megtöltötte a szín­
házit' és érthető kíváncsisággal várta a 
vendégszereplő igazgató jelenését, ki ez al­
kalommal először lépett fel a kolozsvári 
színpadon.

Komjáthy rokonszenves, szimpatikus 
megjelenésű igazi szinészember, ki ritka 
rutinnal rendelkezik s feltétlen ura a szín­
padnak. Bár az a felfogás, meiylye! Ocskay 
brigadérost a színpadra vitte, nem minden­
ben egyezik meg felfogásunkkal, mégis 
meggyőzött bennünket arról, hogy művészi 
kvalitásokkal rendelkező, öntudatos, intelli­
gens művész, ki sokkal többet és job­
bat tud produkálni, mint amit tegnap 

nyújtott. Ott, a hol az indulatok belső 
háborgását kellett^ tolmácsolnia, túlságos 
hévvel és tűzzel beszélt, de csengő, egész­
séges orgánumát jól esett hallanunk. — 
Legjobb volt a negyedik felvonásban, úgy 
szólván akkor melegedett he csak igazán a 
szerepébe és méltán rászolgált a közönség 
lelkes ovációjára. A többi szereplők na- 
gyobbára méltók voltak a vendéghez és 
dicséretes igyekezetei fejtettek ki, hogy ? 
közönség egy élvezetes est emlékével tá­
vozzék a színházból. Szentgyörgyi 
karakterisztikus, a legmagasabb művészi 
fokon álló Szörényije érdemli az első helyen 
említést. Mellette Kassai patóca és Szegő 
vikáriusa váltak ki a keretből. Tóvölgyi a 
cigányleányt rikító színezéssel látta el, mig 
Tisza Ilona szerepében sokkal szívesebben 
láttuk volna Horváth Paulát. A gondos, 
mintaszerű rendezés feltétlen dicséretet és 
elismerést érdemei. Különösen a tömegje­
lenetek voltak ügyesen, színesen rendezve.

Táviratok
A japán—orosz háború

— I..'gujnbh --
Budapest, okt 24.

Péterváriól jelentik : Ma tár­
gyalták a legfelsőbb kobozmányi 
bíróság előtt, mely Avellan tenger­
nagyból, mint elnökből, négy más 
tengernagyból, Martens tanárból és 
az igazságügyi minisztérium egy 
képviselőjéből állott, az Allentowa 
angol gőzösnek a wladivosztoki ha­
jóhadból történt elkobzását. Az Íté­
let a következő : A gőzös és rako­
mánya el nem kobozható, miért is 
tulajdonosának visszaadandó ; de a 
lefoglalásra elegendő ok forgott 
fenn, s annak megtételekor figye­
lembe vették az összes szükséges 
feltételeket. A wladivosztoki ko­
bozmányi bíróság határozata tehát 
a megfelölő pontokban megváltoz­
tatandó.

Tokióból jelentik. (Hivatalos.) 
Oyama tábornok e hó 22-ig az oro­
szok veszteségeit illetőleg történt 
kutatások eredményét a követke­
zőkben foglalja össze : Elfogtak mint­
egy 500 embert, orosz holttestet 
10'550-et találtak, zsákmányoltak 
45 ágyút, 6920 gránátot, 5474 lő­
fegyvert és sok lövőszert. Az orosz 
holttesteket katonai tisztelettel te­
mették el. Az oroszok veszteségeit 
60.000 főre becsülik. A kutatásokat 
tovább folytatják.

Pétervárról jelentik: Rjezvi tá­
bornokot kinevezték a 19. hadtest 
parancsnokává. Az orosz távirati 
ügynökség tegnapi keletű karbini 
jelentése szerint hatodika óta 
mintegy 26000 sebesült oroszt 
szállítottak észak felé.

Londonból jelentik : Reuter- 
ügynökség tegnapi tokiói jelentése 
szerint az oroszokat Kuroki serege 
ellen összpontosították. Egy orosz 
lovascsapat átlépte a Taicsihot, 
Fönsziokutól nyugatra.

Doverből jelentik: A balti ha­
jóraj ma délután 1 órakor vonult 
cl Dover elölt.

Sikkasztó bankszolga.
Becs, okt. 22.

A sikkasztó Jennert és bűn­
társait ma átadták az országos 
bíróságnak.

Meggyilkolt birtokos.
Rozsnyó, oki. 24.

Kerespessi Szontag perercset 
neki dusgazgag földbirtokosnőt 
házvezetőnőjével együtt ismeretlen 
tettesek meggyilkolták. Csendörség 
megindította a nyomozatot.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Lapiulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YIL T T E R
Szives tudomásul.

Értesítem a mélyen tisztelt 
= közönséget, hogy =

Lyceum-könyvnyomdámat
áthelyeztem

Deák Ferencz-utca 12. sz. a. e célra épült 
uj helyiségbe.

Kérem megrendelőimet és a m. t. 
közönséget, hogy ez uj helyiségben is aján­
dékozzanak meg bizalmukkal, melyet ki­
érdemelni a jövőben is legfőbb törekvé­
sem leend.

Mély tisztelettel : 
Gombos Ferencz, 

nyomdatulajdonos.

NAGY JENŐ
a na síik ai 
szájpadlásnélküli

müfog specziálista.
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth ház.)

Fogad: d. e. 8—12. d u. 2-6.

A világhírű Müncheni sör 
PscJaor - JEB rau 

poharanként is kapható
IDeálx Ferencz-utca 3. sz

ti^avi: PFERCHSY J.

1
 3522 g DifiZûkmaanyai kiunUdve! n

I
naay raKtár.i és hangszer-ihlete • iZ.d.r ; v ।
a Ji. ktr. posta* és táv. síállif-iju, )
Összes áruimat havi résziéi fizetésre is s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben, a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emailiirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.

Kerékpárkölcsönző osztályt Telefon 412 
tartok fenn I ---- —

EaææaæESj K4pen árjegyzéket adok bárkinek: |»S^S3QÉ3®ú

JUj üzlet! co
= ». 1 u» > r «% A y

a tisztelt közönség b. figyel- hnlniw 5? cnnîrni rak- 
mébe ajánlja dúsan felszerelt Kdldp Cd ddphd tarát.

= Kolozsvárt, Mátyás király-tér 17-ik száma latt. — Uj üzlet!
a le&olcsbbb árban 
GOMBOS FERENCZ 
könyv-nyomdájában 
vétetnek föl.

Magyar Fém- és Lámpaáru-Gyár
Részvénytársaság

ZBix<5.apest—HCő'o a.

Ezredéves T kiállítás 
országos díszoklevél.

Ségszesz- és
villamos-csillárok 

a legegyszerűbb kivi­
teltől a legpazarabbig. 

petróleum-lámpák !
! Stilszerü újdonságok ! 
fém- és diszműtárgyak !

Valódi 
„Kir ály“-ol a j 

a legjobb bizton­
sági petróleum.

3631 2 — 15

Taub nővérek
női kalap

Divatüzletünk mű­
termében báli és 
színházi derekak 
díszítését, fran- 
czia babák öltöz­
tetését, goudro- 
zásokat elvállalunk!

Kolozsvár, pályás király-tér.

*

SB

divatterme
aa 12. szám.

A 7 au szerencsénk 
* jelenteni, hogy 

valódi párizsi 
kalap - modellekből 
= ismét uj = 
szállitmáng érkezett

Eísorangu könyvnyomda! Ujség ; iaáó-véHaht!

Telefon- 

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

Telefon.

szám

204.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

Irodalmi müveket, 
tanköuy vek et, tudo- 
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám- 
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
éljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat _stb. stb.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrende ö kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobhszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

Mint szakember, ki a nyomdászatot

Páratlan a maga minőségében!
A világhírű erdélyi hegyaljai tisz- AfinTAQ nADAETI 
tán kezeit valódi és természetes V A V

Ti Á WT PT WTT® bornagykereskedő pincéjéből T 
“ V Wö JU AEsIjDI £l Kolozsvárt, Óvár, Bocskay-u 1.

Ajánlja különlegességeit : Leányka, Asszu édes, Asszu finom, Sauvignon,
Samillon. Muskotály, Rizling, Som, Egri bikavér és Carbenet. ||

A Müncheni „Pshor‘‘ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviseiöje.

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egész évre...........................
Fel évre ..............................
Negyed évre .......................

24 kor.
12 „
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
ny o m da tulaj donos, 

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.
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A sörök október hó 10 én kerülnek forgalomba. 3541 10—100

Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék. Üvegek kölcsön.

—— ~~ 1 s Bizományi rsústárebls.: © I
1 tuhrmanu Károly füszerkereskedő Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429, — Adi László füszerkereskedő Deák Ferencz- 

p ulcza .17 lelefon 4. 0. — Körösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok. Telefon 43 \ — Kövendi 
A^S Karoly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veress László Monostori-út 35. Telefon 401. — Bühm Konrád Jókai-utcza

IS Inmiás Tivadar Arany János-tér 2,— Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Trefort-
H ulcza 20. Bárdi Sándor Akáczfa-utcza 8. — Nyikora Anna Rudolf-út 64, — Kondász Dániel Mátyás király-tér 25.

KönyvnyoindániBt áthelyestem 
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.
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Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




